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I N S E R T 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — do două ori 24 fii., — do trei or 

80 fii. rendül cu litere garmond

Sfinţii trei ierachi.
De la îutfcineieiea primei comu

nităţi creştine în ziua pogorîrii duhului 
BÎâut peste apostoli, şi până azi —  bi
serica Domnului în desvoltarea ei a 
da peste multe piedeci, a trebuit să 
pórte multe lupte pentru-că un „le- 
ghion“ au lost pericolele şi calamităţile 
cari au venit asupra e i ; — dar’ le-a 
delâturat şi învins pe tóté, şi s’a ade
verit pentru tóté vécurile prezicerea lui 
Gamaliel „învăţătoriu de lege cinstit 
ia tot norodul“ rostite în sobor cătră 
farisei: că „de este de la Dzeu lucrul 
acesta (lăţirea creştinismului prin apo
stoli) nu veţi puté sé-l risipiţi

Resultatul acestor lupte ne dove
deşte pe deoparte, că biserica Domnu
lui nu este o instituţiune omenéscá, o 
instituţiune trecétóre, ci o instituţiune 
veciuică, precum vecinie este şl înte
meietorul ei, ear’ pe de altă parte ni
se arată mâna provedinţei, care a în
grijit, ca în timpuri critice să-i trimită 
astfel de slugitori, cari „cu mâuă tare 
şi braţ înalt“ să conducă la limanul do
rit naia aruncată de viforul ispitelor.

Prin timpuri grele, prin vremi 
critice a trecut biserica Domnului. Dar’ 

vremilor grele—dată şi chiămare 
este, ca só nască şi sé eréseá ómeni 
cari sé delâture greutăţile şi năcazurile, 
sé dee o nouă direcţiune, un nou im
puls, o nouă viâţă spre desvoltare şi 
înaintare.

Intră bărbaţii înzestraţi cu virtuţi 
estraordinare, cari şi-au jertfit viâţa 
pentru înaintarea şi prosperarea bise- 
ricei Domnului, sunt şi sfinţi trei ierarchi, 
a căror amintire o prăsnuim mâne, şi 
cari sunt o făclie aprinsă, carea ne lu- 
minăză şi ne conduce în mersul nostru 
spre înaintare şi perfecţiune în spirit 
creştinesc.

Dacă o luptă este viâţa omenescă, 
apoi viâţa celor trei mari dascăli ai 
bisericei nóstre este un model de luptă, 
un model de sânţenie, un model de 
viâţă adevărat creştinăscă.

Nu voim să ne ocupăm pe larg la 
acest loc cu viâţa şi faptele lor, pen- 
tru-că biografiile lor cunoscute sunt ele- 
rului nostru, ci voim sé scótem la ivélá 
numai unele momente caracteristice.

A luptat sfântul Gregoriu viâţa 
sa Sntrâgă pentru credinţa cea adevă
rată, şi plin de bucurie pentru ea şi-a 
dat sufletul. El zise odată cătră epis
copii, cari l’au ales de archiepiscop al 
Constantinopolului: „Uniţi-vă şi daţi-vă 
mâna frăţeşte; eu însă spre a scăpa 
corabia cea sfântă sau biserica lui 
Dumnezeu, voiesc să devin al doilea 
Iona! Se va afla un peşte mare, care 
mă va înghiţi! Pentru-câ cu un lucru 
mai sunt dator, cu mórtea mea, — şi 
acésta fie a lui Dumnezeu“. Şi apoi 
întorcăudu-se cătră ceilalţi îşi luâ rămas 
bun zicénd: „Rămâi sănăt0să biserica 
mea, care ai ridicat credinţa nóstrá 
cea atât de urgisită óre-cánd! Rămâi 
cu bine scaun episcopesc, tu scaun in
vidiat şi periculos şi voi preoţilor ono
raţi prin umilinţa şi etatea vóstrá! 
Rămâi cu bine tu oraş mare şi iubitor 
de Christos. Rămâi fericit, tu răsărite 
şi apuse, pentru care şi de care am 
fost prigonit“.

Pentru lupta purtată de dînsul 
contra ereticilor întru apărarea şi pă- 
zirea neschimbată a credinţei ortodoxe, 
pentru scrierile sale, cari se disting 
prin sublimitatea ideilor şi prin frum- 
seţa formei, şi pentru espunerea înaltă 
şi aprofundată a doctrinei sale despre 
misteriul trinităţii şi dumnezeitatea 
Mântuitoriului Christos, i-s’a dat nu
mele onorific de Teologul.

Bogat în speranţă ne apare sfân
tul loan. „Christos ni-a promis, zice 
dînsul, bunuri mult mai mari de cât 
acelea ce le avurăm înainte de păcat. 
Lupta s’a terminat şi triumful este al 
nostru. Priveşte numai la stânta euha
ristie şi vei zice: „prin trupul acesta 
nu sunt pulbere şi cenuşă, nu mai 
mult sclav, ci liber; prin acésta spe- 
rez eu viâţa de veci, viâţ» îngerilor şi 
petrecerea cu Christos“.

Cetind cineva scrierile sale, cari 
sunt fórte numéróse, se póte convinge

că nu înzadar a fost numit 
interpret a l tainelor lui Dzeu si fla
căra virtu ţii“.

Cu deosebire s’a distins ca exeget 
şi predicator. Amvonul bisericelor din 
Antiochia şi Constantinopol prin stră
lucitele şi neîntrecutele sale predici 
a căpătat viâţă; pentru acésta biserica 
i-a dat atributul de „ Gură de aur“.

Ideal de iubire creştinâscă a fost 
s-tul Vasilie. Dînsul era adevăratul pă
rinte al turmei sale, şi neîntrecut în 
iubirea sa faţă de ómeni. „Dacă cetesc 
laap. Pavel, zice s-tul Vasilie, că iu
birea nici-când nu scade, atunci mă 
mir, cum se îngrijesc ómenii aşa de 
tare de lucruri trecétóre, şi le iubesc 
aşa de mult, pe când de cele vecinice 
de iubire nici nu gândesc. Lărgiţi şi 
înălţaţi sufletele vóstre, érá nu casele 
vóstre, zice el celor bogaţi. Iată cum 
se îmbulzesc săracii cu mulţimea la 
uşile vóstre şi se rógá cu durere pen
tru milostenie; ear’ voi, voi le răspun
deţi cu asprime, că nu sunteţi în stare 
a-i mulţâmi pe toţi. Eu însă caut nu
mai la mânile vóstre şi văd că aţi 
minţit. Diamantul care străluceşte pe 
degetul tău este, de-şl mut, un martor 
în contra ta.“

Pentru acéstá iubire manifestată 
de Vasilie în íutréga sa viâţă, pentru 
resoluţiunea şi bărbăţia cu care a apă
rat biserica în timpurile cele mai cri
tice, ameninţată fiind din partea ari
anismului şi semiarianismului, pentru 
escelentele şi valorósele sale scrieri şi 
mánósa activitate desvoltată pe tere
nul pastoral, a fost înzestrat cu nu
mele de Mare.

Am amintit aceste trei momente 
caracteristice pentru-că credinţa, spe
ranţa şi iubirea sunt momentele esen
ţiale ale cultului dumnezeesc, sunt is- 
vorul tuturor virtuţilor intelectuale şi 
morale, sunt basa întregei nóstre vieţi 
religiöse.

Prăsnuind amintirea sfinţilor trei 
ierarchi, se intuim virtuţile lor pasto
rale, cari tóté formézá o cunună, în 
carea te  reasumă o adevărată viâţă 
întru Christos; să intuim acéstá viâţă,

ca să se învioreze în noi nădejdea ş 
învâpăieze focul dragostei, pentru a ne 
întări în duhul bărbăţiei şi în resoluţiu
nea creştină, care isvoreşte din cre
dinţă, şi provăijuţi cu aceste puternice 
arme să contribuim şi din a nostră 
parte la înaintarea bisericei Domnului, 
şi prin biserică la înaintarea şi fericirea 
poporului nostru.

S i t u a ţ i a  p o l i t i c i i .  Enunciaţiunile 
ministrului de résboiu făcute în şedinţa de 
alaltăeri a delegaţiunii ungare (subeomisiunea 
pentru afacerile militare) au adus ceva lu
mină în situaţia politică devenită încurcată 
deosebi după ce partidul poporal încă intrase 
în ceata obstrucţionistilor. Argumentul cel 
mai des folosit de obstrucţionisti contra gu
vernului, în timpul din urmă era, că enun- 
ciaţiunile făcute de ministrul de résboiu în 
delegaţiunea austriacă desavuâză total pro
gramul militar al cabinetului Tisza; deci 
Tisza nu s'a angajat sincer pentru punerea 
lui în lucrare, ci voeşte numai sé seducă cu 
el oposiţia pentru a vota contingentul de 
recruţi.

Acest argument a fost spulberat Luni 
în subeomisiunea militară a delegaţiunii, de 
óre-ce ministrul de résboiu Pittreich a de
clarat c& íntré guvernul UDgar şi cercurile 
conducétóre militare esistă deplină înţelegere 
în privinţa reformelor militare; că ministerial 
de résboiu acceptă întru tóté programul mi
litar al contelui Tisza; că cea mai esenţială 
parte a acestui program: cestiunea instrucţiei 
mditare, e deja gata spre a fi resolvată; că 
în ceea ce priveşte statorirea emblemei ar
matei ministrul de résboiu recun0şte drept 
factor competent ligislativa (de-şi părerea sa 
individuală e, că armata comună ar trebui 
sé aibă emblemă comună), şi în fine, că tóté 
reformele promise de Tisza se vor raalisa 
fără escepţiune.

Astfel, unic motiv de obstrucţie ar mai fi 
limba magiară ca limbă de comandă, preten- 
siune ce nu li-s'a îndeplinit Magiarilor şi în pri
vinţa căreia M. Sa deja de la început a declarat, 
că nu cedéza nimic. E  deci cestiune de reson 
politic, ca oposiţia sé se mulţămiască deocam
dată cu ceea-ce a câştigat şi sé lase curs 
liber lucrărilor normale ale parlamentului.

F01ŞQRĂ
Igiena şcolară

de Dr. I. Beu.

(Urmare).
Nu însă tot aşa lumina ce vine din sus. Aceasta nu 

jenează pe nimenea şi face superflue ferestile, cari ori-cât ar 
închide de bine, totuşi cu timpul nu pot împiedeca mici curenţi 
de aer, neplăcuţi pentru elevii din apropiere. Durere însă, că 
lumina din sus, prin fereşti în tavan, nu este potrivită pentru 
clima noastră- Iarna acest fel de fereşti se acoper cu zăpadă 
şi întunecă clasa, poate tocmai în cursul prelegerilor. Dar 
sufere şi ventilaţia în lipsa de fereşti laterale, după cum se 
va vedea din cele ce se vor spune la capitolul special.

Lumina solară directă e neplăcută ochilor. Pentru acest 
motiv ferestile scoalelor să se provadă cu perdele subţiri, (albe 
sau colorate cenuşii! mat, albastru mat, verde mat, gălbiniă). 
Perdelele cu vărgi sunt absolut nepractice; vărgile, prin umbra 
lor, întrerup lumina şi supără ochii elevilor aproape tot atâta 
cât şi lumina directă.

Când sunt lăsate în jos, perdelele să astupe întreg spaţiul 
dintră fereşti, ca nici o raijă solară directă să nu găsească 
ioc de trecere; iar când sunt trase în sus, să nu ocupe nimic 
din spaţiul ferestii, care e menit pentru trecerea luminei.

In timp de iarnă şalele au trebuinţă de lumină artificială. 
(Unde se poate evita întrebuinţarea de lumină artificială, să se 
eviteze).

I

Spre acest scop în fiecare sală de învăţământ să se aşeeje
mai multe lampe, atâtea lampe de câte ori sunt 4—8 elevi,
plus o lampă pentru catedră şi una pentru tablă. Toate să 
fie provăijute cu umbrele; umbrela lampei de la tablă are să 
reflecteze toată lumina pe tablă pentru a lumina mai intensiv 
şi a abate lumina dela ochii elevilor.

Intru cât e posibil să nu se scrie la lumină artificială.
Ori-câte lampe am pune şi ori-cât de bine le-am aranja, un
număr de elevi totuş va fi molestat la scriere prin umbra 
braţului drept, a condeiului saü a vecinului său.

La nici uu cas să nu se ţînă elevii mult timp în sale 
iluminate artificial. Lampele de petroleă (în comunele rurale 
e peste putinţă a introduce lumina electrică) consumă mult 
oxygen, în urmare strîcă aerul, apoi produc căldură, care 
atinge în mod neplăcut pe elevii din apropiere.

Cu luminarea încăperilor de învăţământ în strînâă legătură 
stă spoirea păreţilor şi a plafondului. La toată întâmplarea să 
se întrebuinţeze colori, cari nu iaü vederea. Astfel păreţii să 
se spoească cu o coloare cenuşie deschisă şi plafondul cu coloare 
albă. Această combinaţie de colori e plăcută pentru ochi, ea 
nu jenează de loc, din contră contribue la resfirarea uniformă 
a luminei.

Aranjamentul intern ai încăperilor. Intră obiectele de 
aranjament locul prim îl ocupă banca şcolară, în care elevii şed, 
scriu şi cetesc, în care petrec o parte însemnată a timpului 
instrucţiunii.

Igiena cere, ca elevul să poată şedea comod în bancă 
observând o ţinută corectă a corpului şi neobosindu se, să vadă 
bine din bancă, să poată scrie nejenat, să se poată scula şi

să poată ieşi din bancă fără nici o piedică; în fine banca 
şcolară să nu irite genitaliile, să nu provoace eventuale lesiuni 
şi să nu împiedece curăţirea în şalele de învăţământ.

Din punctul de vedere pedagogic banca solarăsă nu facă 
sgomot, elevii să-’şi potă aşeda bine utensiliile, învăţătorul să 
poată supraveghia elevii când şed saü stau, când cetesc saü seriü.

Din punctul de vedere economic să fie construite din uu 
material durabil şi ieftin.

Toate trei punctele de vedeve îşi au însămnătatea lor, 
mai ales cele două dintâiă.

Aşadară cum trăbue să fie construită o bancă şcolară ?
Banca şcolară se compune din două părţi, din scaun şi 

din masă.
La construirea unei bănci sunt a se lua în considerare: 

înălţimea şi adâncimea scaunului, înălţimea spatelui (răzimă- 
toriî) scaunului, înălţimea mesei şi depărtarea ei dela scaun.

înălţimea ascaunului are să corespundă lungimii gambei 
(partea dela genunche la vale a extremităţii inferioare), de 
oare-ce numai aşa piciorul poate atinge parchetul cu întreagă 
talpa, numai aşa piciorul îşi găsesce razimul trebuincios.

Un scaun prea înalt aduce cu sine, că piciorul atinge 
pământul numai cu partea dinainte a talpéi saü chiar numai 
cu vîrful degetelor, ori piciorul atârnă în aer. Neajunsul prin
cipal în acest cas este, că se comprimă vasele sangvine ale 
coapsei, se împiedecă circulaţiunea sângelui cătră gambă şi pi
cior, se alterează prevederea gambei şi piciorului cu nutré- 
mântul necesar.

Un scaun prea scund face, ca coapsa (partea dela ge
nunche în sus a extremităţii inferioare) să nu zacă cu întreagă
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Zicem: deocamdată; căci cunoscând perse- 
veranţa cu care de la transacţie íncóci con- 
aecuent au luptat pentru întărirea pas de 
pas a elementului magiar pe tóté terenele, 
putem şti sigur că la o viitóre bună ocasiune 
firul întrerupt acum va fi reluat de nou ....

De altcum clarificarea deplină a situ
aţiei va urma la tot caşul după ce delsgaţi- 
unile îşi vor fi terminat agendele ; fie prin 
aceea că obstrucţia va desarma de bună voie, 
fie că va fi desarmată — prin represalii în 
parlament, ori prin alegeri noue. Pentru-că — 
după cum se vesteşte din unele cercuri hinein - 
formate — M. Sa are deplină încredere în Tisza.

P a r i i d u l  l u i  B â n f f y .  Comitetul 
central esecutiv al noului partid înjghiebat 
sub egida fostului ministru-preaident br. De- 
sider Bânffy şi-a ţinut Duminecă, la cuartirul 
din Budapesta al lui Bânffy, prima confe- 
renţă, la care au luat parte şl mulţi delegaţi 
din provincie. In acésta conferenţă s’a sti- 
lisat definitiv programul partidului, care în 
zilele proxime va fi distribuit alegătorilor în 
întregă ţ6ra, şi s’a hotărît, ca partidul să 
adreseze „naţiunii“ un manifest semnat de 
însuşi şeful partidului, de baronul Bânffy.

%

Résboiu în Asia.
Rivalităţile de putere şi de interese 

economice în estremul ost asian întră Rusia 
şi Japonia, cari eşiseră la ivélá deja la pa
cificarea revoluţiei chineze contra europenilor 
din China, şi cari în urma cerbiciei ruseşti 
de a ţină permanent în stăpânire bogata pro
vincie chineză Mandjuria, prin care 'şi în
tinsese sfera de putere pănă la ţermurii pe
ninsulei Corea şi la graniţele Japoniei, au 
luat caracter tot mai pronunţat, săptămâna 
trecută (în 6 Februarie st. n.) au întrat în 
stadiul de la care numai un pas mai este 
pănă la răsboiul faptic.

A nume, fóia oficială ruséscá publică 
în numărul de alaltăeri circulara ministrului 
de esterne rusesc, trimisă representanţilor 
Rusiei pe lângă curţile străine, de cuprinsul, 
că guvernul Japoniei întrerupând firul per
tractărilor cu guvernul rusesc şi-a rechiămat 
consulul din Petersburg cu întreg personalul 
consulatului, şi că în urma acesteia guvernul 
rusesc ÎDCă şi-a rechiămat pe representantul 
seu din Tokio (capitala Japoniei), lăsând în 
sarcina Japoniei răspunderea pentru urmările 
întreruperii raporturilor diplomatice.

Istoricul afacerii e următoriul:
Cu ocasiunea pacificării revoltei chineze 

contra europenilor prin trupele aliate engleze, 
germane, franceze, austro-ungare, italiene, 
ruseşti, americane şi japoneze, Rusia primise 
mandat, respective învoirea acestor puteri, 
ca pe termin anumit să ţină ocupată pro
vincia chineză Mandjuria, spre a fi la înde
mână în cas că revolta se va repeţi.

Ajunsă odată stăpâoă pe Mandjuria, 
Rusia nici habar nu mai avea de terminul 
eşirii de acolo. A stors de la China contract

pe basa căruia şi-a clădit cale ferată până la 
ţermurii mării, punându-se astfel în posiţie 
de a-şi puté transporta óste ori când şi cu 
nu multă greutate fie în Japonia, fie în Co 
rea, în cas de conflict cu rivala sa. Prin 
espansiunea acésta însă vă^ându-şi Japonia 
periclitate nu numai avantagiile câştigate 
acum sunt nouă ani în răsboiul purtat contra 
Chinei — pentru preponderarea icfiuinţei sale 
în Corea, — ci chiar interesele vitale eco
nomice şi de putere dispunétóre în apele ja 
poneze: după ce nici advertisărilor date de 
mandatarii sei, nici notelor diplomatice R is>a 
n'a voit să iese din Mandjuria, ba spre a 
dovedi că nici prin gând nu-i trece să lase 
din mână prada bună, ci din contră, să ss 
íntaréscá în ea cât mai mult, a început să-şi 
estindă puterea şi în Corea, peninsulă în
tocmai ca Balcanul, şi menită a fi în un 
viitoriu mai apropiat ori mai îndepărtat pro
vincie japoneză, — Japonia încă de astă- 
tdmnă a somat pe Rusia să se ţină de sti- 
pulaţiunile mandatului primit şi — espirat 
fiind terminul — să iese din Mandjuria.

De atunci şi pănă în săptămâna trecută 
s’au tot schimbat la note diplomatice întră 
Japonia şi Rusia, pănă când, la o notă-ulti- 
mat din partea Japoniei Rusia avea să răs
pundă aut-aut. In jurul acestui răspuns s’au 
dat apoi pe faţă definitiv intenţiile Rusiei. 
Ştiind că nu póte da răspuns mulţămitoriu — 
fără a-şi abandona posiţia deja ocupată în 
Mandjuria — a tot trăgănat darea răspun
sului, dar’ în acelaşi timp şi-a concentrat 
óste considerabilă în Mandjuria şi şi-a con
centrat şl vase de răsboiu în portul Porth- 
Arthur, cu gândul ca în momentul când va 
sosi la Tokio răspunsul negativ, să fie gata 
şl de răsboiu.

Japon a observând tactica Rusiei n’a mai 
aşteptat intimarea oficială a răspunsului, ci 
a întrerupt raporturile diplomatice cu Rusia. 
De la acésta pănă la răsboiu e numai un 
pas. Peste câteva zile póte să urmeze decla
rarea răsboiului, dar’ póte să încăpă răsboiul 
ch:ar şi fără declarars oficială, şi probabil 
că s’a şl început deja. O telegramă din Viena 
dto 8 Februarie raportăză chiar, că vice- 
admiralul Spaun a căpătat de la comandantul 
escadrei austro-ungare din apele chineze ra
port telegrafic, că flota japonesă şi cea ru- 
séscá alaltăeri au început a înainta una con
tra alteia în linie de atac.

Că pe a cărui parte va li învingerea, 
e greu de pi évé (Jut. Se spune, că pe apă e 
mai puternică Japonia; în schimb îusâ, pu
terea Rusiei pe uscat e cu mult mai mare. 
Apoi, Japonia are aliată pe Arglia, care sigur 
că în cas de lipsă ’i va merge în ajutoriu ; 
în caşul acesta Rusia încă va reflecta la aju- 
toriul aliatei sale, al Franciéi, când apoi îşi 
vor spune cuvântul şl celelalte puteri intere
sate, deosebi Statele-Unite americane, şi astfel 
din conflictul ruso-japonez uşor póte să se des- 
vólte — dór’ cel mai mare răsboiu al veacurilor.

NOUTĂŢI
Meseriaşii români sibiieni la Buda

pesta. Cum aflăm, „Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu“, neputând întreprinde din 
causa scurţimii timpului, călătoria proiectată 
la Budapesta în sărbătorile Crăciunului, a 
hotărît să frcă acésta călătorie la sărbă
torile sf. Paşti, când şl ziua e mai lungă şl 
timpul de primăvară mai priincios pentru ase
menea călătorii de studiu şi de plăcere. Ca
mera de comerciu din Braşov a transpus 
reuniunii un bilet de călătorie pentru 15 per- 
sóne cu preţul jumătate pe clasa a 111 a, şi 
pune în vedere, că pentru meseriaşii mai să
raci va suporta însăşi ceealaltă jumătate a 
preţului de călătorie.

»
, Reuniunea de înmormântare din 

Reşinari, îşi va ţină adunarea generală or
dinară în 2/16 (?) Februarie la 1 oră p. m. în 
localul şc0lei din loc. — Comitetul reuniunii.

*

Cutremur de păment. Duminecă di- 
mir0ţa s’a simţit în Bucureşti un cutremur 
de pământ cu mişcare verticală şi direcţie 
vest-ostică In acelaşi timp s’a simţit mişca
rea şi în alte părţi ale terii. In Transilva
nia, pe la Kézdi-Vásárhely, la Braşov şi în 
(éra Bârsei încă s’a simţit cutrămurul Sâm
bătă diminiaţa.

•
Serată declamatorică şi petrecere 

în Sângiorgiul-de pădure. Tinerimea ro
mână din Sângiorgiul-de-pădure şi jur  invită 
la petrecerea ce va avó loc în 21 Februarie 
în sala ş'd'ei române gr.-or. din bângiorgiu. 
începutul la 7 ore séra. Venitul e destinat 
în favorul şc0lei gr.-or. rom. din Sângiorgiu. 
Programul: „Cuvânt de deschidere“, rostit de 
parochul Isidor Suceava. „Sandu Napoilă“, 
de V. Alexandri, predat de înv. Gregonu 
Ceontea. „La oglindă“, poesie de G. Coşbuc, 
predată de dş0ra Teodora Bucur din Bandul- 
de-Câmpie. »Trei, Dómne, şi toţi trei“, de 
G. Coşbuc, predată de Stefan S. Pop. „Barbu 
lăutarul“, de V. Alexandri, predată de George 
Dumitru. „Mama Angheluşa“, predată de 
dş0ra Auicuţa G. Sgârc din Coroiu-Sânmărtin. 
„Herşcu Boccegiul“, de V. Alexandri, predat 
de înv. Gregoriu Ceontea. In pausă „Călu- 
şeriul şi Bătuta.

«
Teatru ÎU Ighiu. Meseriaşii români 

din Ighiu invită la producţiunea teatrală ce 
o vor aranja Duminecă (1/14 Februarie) în 
casele cantorului loan Maxim. începutul la 
7 ore séra. Preţul de in trare : De pers0nă 
80 fii., de familie 1 cor. 60 fii. Venitul e 
destinat pentru ajutorarea copiilor săraci. Se 
va juca piesa „Salon fără pat“, comedie de 
Teochar Alexl, şi dialogul „N rodul şi ne- 
gustoriul“.

Se caută „Convorbiri Literare“. 
Pentru seminariul „Andreian“ se caută 
spre cumpărare colecţia revistei „Con
vorbiri Literare“ din anii 1885, 1886, 
1892— 1896, 1 8 9 8 ,1 9 0 0 -1 9 0 2 . Ofer
tele sé se adreseze la „Librăria archi- 
diecesană“ în Sibiiu (Strada-Măcelarilor 
nr. 45).

«

„Radiotellur“. In adunarea „reuniunii 
industriale a Austriei infenóre“ ţinută Joi în 
Viena Dr. MarTcwald, profesor la universi
tatea din Berlin, a ţinut o interesantă prele
gere despre o nouă materie numită de el ra- 
diotellur, care întocmai ca radiul dă raze 
misterióse. Markwald a aflat în bismuthul 
esului de bitumen tellur cu radiare fórte 
pronunţată, ear’ după estragerea tellurului i-a 
râmaB o materie, căreia el i-a pus nume „ra- 
diotellur*. In firul prelegerii Dr. Markwald 
a Inat în mână radiotellur în cuantitate de 
1/1000 de grame, pe care publicul îl vedea 
clar îu mâoa prelegétoriului, de-şi I/1000 de 
grame e o cuantitate aşa de minimală, in cât 
o asemenea cuantitate de altă materie cu 
greu ar puté fi vé()utá clar ch;ar şi din ne
mijlocită apropiere. A arătat apoi radiu în 
cuantitate de câteva sutimi de grame şi l-a 
comparat cu radiotellurul. Radiul dă trei fe- 
liuri de raze, radiotellurul numai un feliu. 
Radele radiotellurului nu pătrund aşa uşor 
prin alte corpuri, cum pătrund ale radiului. 
întocmai ca şi radiul, radiotellurul încă dă 
aerului facultate de bun conductor electric. 
A mai arétat Dr. Markwald, că pulberea de 
diamant presărată pe sticlă luminată cu radio« 
itelur (în odaie întunecată) fosforescheză tare, 
un mijloc nou deci, de a cundşte diamantul 
veritabil. Facultatea radiului şi radiotellurului 
de a emite raze fără sé pérdá cevaşi din 
greutate, nu o póte însâ esplica nici Maik- 
wa'd.

Incendia ariaş. Duminecă după amiazi 
s’a escat în Ohio (America) un incendiu, care în 
scurt timp a mistuit 600 de case. Intr'aceea 
vântul şi-a schimbat direcţia şi a mânat fo
cul de la nord-vest spre nord, unde íntré alte 
multe clădiri au luat foc şi catedrala catolică 
şi universitatea. Pe la 8 ore focul s’a întors 
spre vest. Primăriul a dat ordin, ca edificiile 
din calea tocului sé fie demolate cu dinamit, 
pentru-ca astfel sâ i se împedece întinderea. 
O mare parte a oraşului e pustiită. Paguba 
se evaluâvă la peste cinsprezece milióne de 
dolari,

*
Cai pentru armata bnlgarâ. Conform 

unei telegrame date din Sofia miuisteriul de 
résboiu al Bulgariei a comandat la câţiva 
samsari din Viena mare furnitură cai pen
tru armata bulgară.

*
Rapórtele oficiale despre starea 

săinânăturilor. Talian Béla, noul ministru 
de agricultură, a dispus, ca raportorii econo
mici ai ministenului în v.itoriu sé raporteze 
despre stai ea sâmănăturilor numai îu inter
vale coréspundétóre epocelor de deîvm tare  
a vegetaţ'unii, eaP nu în fie-care lună de câte 
doué şi trei-ori, cum se raporta pănă acum. 
Astfel de aci 'nainte ministeriul va publica 
despre starea sâmănăturilor, pe basa rapór» 
telor întrate de la raportorii sei, câte un bu
letin pe lună în lnnile Martie, April, Maiu 
(la jumătatea lunii), Septembre, Octobre şi 
Novembre (ia finea lunii), ear’ în lunile lume. 
Iulie şi August câte doué buletine (ia înce
putul şi sfârşitul lunii). In lunile de érná: 
Decembre, Ianuarie şi Februarie, în cari din 
starta semănăturilor abia se póte face vre-o 
deducţiune la cum va fi recolta, nu va pu
blica nici nu buletin.

*
Ţigaretta— în gură de fenieiă. Noul 

ziariu din Bucureşti „Komăma“ luâudu-şi in- 
demn de la faptul ca damele din Londra au 
decretat a fi compatibil cu gentileţa femtéscá

lungimea ei pe scaun, ci numai cu partea de dindărăt. In 
acest cas coapsa e prea îndoită cătră abdomen şi apasă asupra 
acestuia. Un moment supărăcios.

In fine şi într’un cas şi într’altul se nasce o încărcare 
unilaterală, din care urmează o obosire parţială şi o indispo 
siţie generală a corpului.

Adâncimea scaunului să fie cevaş mâi mică ca lungimea 
coapsei.

Spatele scaunului are să fie aşa de lung, ca să formeze 
un razim pentru coloana vertebrală, îndeosebi să razime bine 
regiunile lombală şi dorsală. După putinţă să se dea spatelui 
o formă aproximativ ca a spinării. E bine, ca spinarea sâ 
afle razim în toată lungimea ei.

In reasumat: un scaun coréspun(j.étor poate fi numai 
acela, care în dimensiunile sale este acomodat lungimii gam
bei, coapsei şi coloanei vertebrale, precum şi formei acesteia.

Cum să fie construită masa?
Placa mesei are să fie împărţită îu doué părţi; una an

terioară mai depărtată de şcolar, mai ângustă, orizontală, şi 
alta posterioară, mai apropiată de şcolar, mai lată, înclinată. 
Pe cea dintâiu se vor aşeda recvisitele elevilor, pe cea din 
urmă cărţile la cetire saii caietele la scriere şi îşi vor răzima 
elevii, în cas de trăbuinţă, braţele.

înălţimea mesei are să stea în raport cu mărimea elevilor. 
Astfel placa mesei trébue sâ fie ceva mai înaltă de cât distanţa 
dela parchet pănă la coatele elevului, care şedecu mânile lăsate 
în jos, adecă coatele elevului să ajungă a sta sub marginea 
posterioară a mesei. Bine înţeles, marginea dinainte a mesei 
va fi mai înaltă.

Depărtarea mesei dela scaun are să fie negativă (distanţă 
în minus), cu alte cuvinte: marginea posterioară a mesei are 
sâ treacă cu 3—5 cm peste marginea anterioară a scaunului.

Numai în acest cas elevul îşi va ţinea corpul totdeuDa drept 
(obiu), atât la scriere cât şi la cetire.

Schiţa următoare face evidente cele înşirate:

a—b partea orizontală a piacéi; b—c partea înclinată a piacéi; 
a— d înălţimea mesei; e—h înălţimea scaunului; e—g adânci
mea scaunului; c—/distanţa dela scaun la placă; e—/distanţa 
în minus; i—k  înălţimea răzimătoariî scaunului.

Se obiecţionează, că fiind masa aşa de aproape de scaun, 
elevii nu se pot ridica când e să răspundă saü să iese din 
bancă. Aşa este. Dar acestui neajuns se poate ajuta prin 
aceea, că scândura scaunului se construesce astfel, ca să se 
poată ridica în sus sau să se îndoie dela mijloc, ori apoi se 
poate construi placa mesei (partea înclinată) aşa fel, ca să se 
poată împinge înainte/saü să se ridice în sus.

Insămnătatea unei bănci construite în conformitate cu 
cerinţele igienei este evidentă, dacă se constată, că mulţi 
oameni scoalei aű să atribue, că au un corp cocoşat sau sucit 
în lături şi ochi cu vedere slăbită.

In o bancă coréspundétoare elevul şede totdeuna drept, 
nu e silit a se pleca nici la cetire nici la scriere, nu-’şi obo- 
sesce corpul, nu-’şi maltratează ochii.

Pentru scoalele poporale, dacă e să aibă bănci corés
pundétoare pentru toţi elevii, e bine a se ţinea bănci în cel 
puţin trei mărimi.

Iată măsurile principale, în centimetri:
I. II. III.

1. înălţimea scaunului . . . . . . . 31 34 38
2. adâncimea scau n u lu i............................... 25 27 29
3. înălţimea mesei la marginea anterioară 54 60 70
4. „ „ „ „ posterioară 50 56 65
5. lungimea scaunului şi a mesei pentru un

elev . . . . . . . . . . . . 52 55 60
In o bancă să nu şeadă mai mult de doi saü trei elevi

îu care cas lungimea scaunului şi a mesei va fi de doué saü 
de tfeí ori ő2, 55 saü 60 centimetri. Dacă se vor construi 
băuci pentru mai mulţi elevi, lungimea să fie totdeuna pro
porţională numărului elevilor. Băncile pentru doi elevi sunt 
cele mai practice.

învăţătorul inteligent nu va aşeda elevii săi după diverse 
capriţii, ci totdeuna după mărimea lor. La începutul anului 
se clasează elevii după mărime şi se aşeadă în băncile corés
pundétoare. Lucrul nu e greü, şi apoi se face numai odată 
la an.

_________  (Va urma),
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fumatul ch'ar şi ou pip», a deschis íntré ceti- 
tórele oa'e o anchetă asupra cestiunii. In nr. 7 
(dto 26 Ianuarie st. v.) numitul zianu pu 
blică părerea unei dame („Matilda“), care 
condamnă fumatul la femei. Intré altele, dna 
Matilda scrie următdrele: Că ni-a’a acordat 
dreptul de a scóte rotocóle de fum nu e nimic. 
Vorba-i: e igienic, e estetic? In privinţa asta 
nimic nu este stabilit. — Despre igienă, îmi 
declin competinţa de a discuta acest lucru. Cât 
priveşte estetica acestui nou drept cucerit de 
noi, răspunsul îl va găsi ori cine din cetitóre, 
care are cât de puţin bun simt. Inch'puiţi-vă 
o tineră dşdră în vizită, d'scu'âad de litera
tură ori broderie, care la un moment dat scóte 
din manşonul ei, parfumat o tabacheră pă
trată, o deschide, desprinde o foiţă „Job“ şi 
ou multă abilitate suceşte şi răsuceşte în mo
dul cel mai prosaic o ţigară. Unii póte c’ar 
găsi adorabilă aces<ă operaţie; eu una însă nu.

Fumătorii susţin că fumatul le goneşte 
grijile, îi face să mai uite de năcazurile şi 
amaiu! Iuţ toi pei tru ex str ţă,  unii găsesc 
în fum conso'area supremă, o iume plină de 
poesie, pa care zădarmc ar căuta-o în prosa 
reală a traiului de tóté zilele. Noi însă fe
meile, slavă Domnului, n'avem lipsă să re
curgem la pachetele R. M. S., pentru a găsi 
farmec şi poesie în viâţâ. De-şi, ca şi băr
baţii, nici noi nu suntem scutite de sbuciu- 
mârile şi suferinţele vieţii, noi găsim însă 
linlş'ea sufletéssá şi chiar fericirea în înde
plinirea datonnţelor nóstre; căci nici fumul, 
nici ţigările cele mai fine nu cuprind atâta 
poesie câtă se află în firea nóstrá, în devo
tamentul şi în iub rea n0stră. De aceea d“ci, 
dragi cetitóre, să nu căutăm în fumul nehi- 
g'enic, neestetic şi nofolositor, ceea ce putem 
găsi în noi înşine. Părerea mea e, că noi fe
meile nu trebne să fumăm.

•
Mama sa lva tă! Aşa scrie un fiu recunoscă

tor domnului Albert Müller din Budapesta V. Vadász
ta tcz* 42/ V., inventatorului crucei electro-magnetice 
nr. 86,967 R. B. Scrisórea sună astfel: Stimate die 
Müllerl Nu mé pot reţină de a nu-ţi esprima cor
diala mea mulţ&mită, căci dacă esistă pe lume un 
mijloc cu efect, atunci acela este uumai al dvóstre. 
Mama a suferit de stomac de 15 ani şi a fost cercată 
de reumatism într’aşa mesură, că nu mai nutriam nici 
o speranţă de a puté reţină în yiâţă. Ea sSmăna cu 
scheletul unui om, nu putea să-şi mişte nici un mem
bru al corpului şi trebuia tractătă ca un copil mic. 
Mi-am luat insă refugiu la distinsul aparat al dtale, 
la crucea duplă electro-magnetică nr. 86,967 R. B. 
şi spre deplina nóstrá bucurie, mama, după-ce a 
purtat aparatul 4 săptămâni, a putut părăsi patul, 
şi acum taulţămită lui Dzeu, se află bine şi sănăWsă. 
Nu pot în de ajuns pune la inima fie-cărui care su
fere de astfel de bólé, să se adreseze dtale şi să fo- 
osâscă binecuvântatul dvóstre aparat. Primeşte die 
Müller, încă odată cordiala nostră mulţămitâ. Bunul 

_ D z e u  să te ţină şi săiţLiăsplătăscă bogat invenţia 
Dtale. Cu stimă, George Parth în Barack*.

Cărţi şi reviste.
„Junimea literară“, noua revistă li

terară ştiantitică bucovinóná, a apărut pe 
luna Februarie (ediţia a doua, după confiscare) 
cu următoriul sumariu: Marş festiv, dedicat 
societăţii academice .Junimea" la jubileul ei 
de 25 ani, de Sever Beuca Costincanul (cu 
o strofă confiscată); Antoniu, schiţă de Va- 
silie Vitescu ; Fét-frumos în grădina Sfintei 
Vineri, refleix'uni critice de Victor Morariu 
asupra feeriei cu acest titlu, scrisă de Con
stantin Berariu (urmare din fascicolul prim). 
Tomnatec, poesie de Sever B Costineanul; 
Moldova înainte de întemeiarea principatelor, 
studiu istoric de láncú I. Nistor (încheere); 
Mórtea iepii, schiţă humoristică de Traian 
Brăilean; Sihastrul, poesie de Nicu Dracinschi, 
Ob ceiuri şi credinţe armene Ia naştere, cu
nunie şi înmormântare, de Dimitrie Dan; 
Fata geqerariului, baladă poporală din Ilişeşti, 
comunicată de S. FI. Marian ; „Dări de séma“ 
(recensiuni) de George Tofan.

„Junimea literară“ apare la 1 fie-cărei 
luni, în Cernăuţi, şi ccstă 6 coróne pe an. 
Red. şi administraţia: Piaţa principală nr. 3 
(Palatul Naţinal).

Din public.*)
Mulţumită publică.

Din incidentul şedinţei publice ţinută 
la 29 Novembre 1903 intrând supletoriu ca 
contribuiri benevole pentru societatea de lec
tură „Ândreiu Şaguna“ a elevilor seminarlalui 
archidiecesan „Andreian“ de la P. T. Dni : 
Nieolae Albu, senator magistratual din Ocna 
5 cor. şi de la loan Crişan paroch gr. or. în 
Boian 2 cor., în numele societăţii li-se es- 
primă mulţămită şl pe acésta cale.

S i b i i u , 26 Ianuarie 1904.
llie Beleuţă 
v-jprep aociet.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acélt* Rr- 
dacţia nu primeşte răspunderea.

Mulţămită publică.
In favorul bisericel ort. române din Co- 

mana-inferiói ă, au mai contribuit ulterior; 
din Braşov, P. t. dl Dr. Eugen de Leméni, 
6 cor. ; Elena A. Popov ciu, 4 cor.; P. Po- 
poviciu, 10 cor.; Arsenie Vlaicu, 4 cor. ; loan 
P ric i, Gr. Popescu, N. Stoicoviciu, şi N. Ciogu, 
câte 1 corönä. Invăţătoriul loan M. Popa, din 
Comana-inferidră a donat 100 cor., ca fond 
din ale cărui interese, cu timpul sé se sol- 
vésca salariul înveţătoresc, — cari sume s’au 
depus pe numele bis. ort. române cu libelul 
nr. 154 Ia institutul „Furnica“ în Făgăraş şi 
cari la olaltă cu cei publicaţi în „T. R “ nr. 
139 ex 1903 dau suma totală de 811 corone 
06 fileri.

Au mai dăruit realităţi: parochienii 
George Achim Vlad şi soţia Ana un agru de 
1 jngér, Z-iharie Porumb şi soţia Raeh'ra un 
«gru de 800°□ , Marta Cónta, un agru de 
800° Q , loan Telepariu şi soţia Maria un agru 
de 800° □ ,  Ina< he Cónta un agru de 800° [ 3  
N'colae L. Itu şi soţia Ana un ogru de 1076°Q, 
cari realităţi numiţii donatori, la îndemnul şi 
insistinţa subsemnatului le-au transcris pe 
numele bisericei ort. române din Comana-in- 
feri6ră în prot. fund. nr. 329 A -|-, reservân- 
du-şi usufructul pană vor fi în vi0ţă, având 
biserica sé intré în folosinţa realităţilor după 
réposarea donatoritor.

In numele comitetului paro 'h al şi al 
parochienilor mei esprim pe acâstă cale, cea 
mai terbinte mulţămită tuturor contribuenţi- 
lor şi donatorilor, împlorând asupra-le bine
cuvântarea părintelui ceresc.

Co ma n a i n f e r i ó ră , la 16/29 Ian. 
1904. loan Popiţa

paroch

Dare de néma şi mulţămită 
publică.

Dunr'necă în 11 Iaruarie 1904 tineri 
mea adultă din Hendorf a aranjat o produc- 
tiune teatrală în favorul icfiicţării urei bi
blioteci şeo'are. S’a predat piesa teatra'ă 
„Cinei Cinei" cu un efect splendid cu deo- 

seb-re la poporul român din comună, căruia 
nu i s’a mai dat ocasiune sé vadă jucându-se 
piese teatrale.

Reşultatul material al acestei produc- 
ţiuni e un venit de 36 coróne, care s’a tran
spus destinaţiei. Suprasolviri au întrat de la 
domnii:

Gustav Lander, preot ev. 2 cor., Ni- 
colae Dobre, psroch în loc 2 cor., Maria 
Dobre, preotésa 1 cor., loan Răduleţ, paroch 
1 cor., corpul jandarmeresc, 3 cor. 20 fii., 
loan Vinerean, înv. 60 fii., Martin Scharer 
şi Solomon Piroş, câte 10 fii.

Onoraţii domni donatori primâscă şi 
pe acâstă cale cele mai cálduróse mulţămite 
din partea nóstrá.

H e n d o r f ,  la 18 Ianuarie st. v. 1904.

Comitetul.

Mulţămită publică.
La petrecerea nóstrá din 11 Ianuarie 

a. c. aranjată de înv. loan Manica, au su- 
prasolvit dd. S moca 60 fileri, iláibé Mózís, 
diregător, 3 coróne; Kövendi Károly din 
Cluj 60 fileri; Szilágy Béla, din Cluj 60 
fileri; Mendel 60 fileri; George Coatin, preot 
în Sân-Mihaiu 1 coróná ; I. Iliescu, preot în 
loc 1 coróná; Gálfií, 60 fileri; o damă ne
cunoscută 1 coróná.

Primâscă preastimaţii dăruitori mulţă- 
mita nóstrá sinceră şl pe acésta cale.

B a n a b i c ,  la 14 Ianuarie st, v. 19o4.
Balog

cassariu.

Posta redacţiunei.
Domnului 1. M. p. C. De sine se înţe

lege, eă porecla, sau numele de familie, nu 
se póte schimba, ci are sé râmâe în tóté 
limbile acelaşi.

Teatrul orăşeuesc.

Mercuri (lOFebr.): Hasemann's Töchter*, 
comedie în 4 acte, de Adolf L ’Arronge.

Joi (H Febr.): „Die Wienerinnen“, co
medie în 3 acte, de Hermann Babr.

„ C R I S A N A “, societate de econom ii ş i credit în Brad.

Convocare.
Membrii societăţii de economii şi credit „CRIŞANAu sunt invitaţi la a

XIII-a adunare generală ordinară
ce se va ţine la 13 eventual 20 Martie n. a. c. la 2  ore p. m. în localul societăţii în Brad.

O b i e c t e l e :
1 . Deschiderea adunării.
2 . Constatarea membrilor presenţi.
3. Constatarea împlinirei prescriselor din §§-ii 50 şi 76 ai statutelor.
4. Raportul direcţiunei şi al comisiunei de supraveghiare pe 1903.
5. Decidere asupra conturilor anuale şi a distribuirei profitului curat.
6 . Autorisarea consiliului administrativ de a fixa însuşi cuota de participare la 

fondul de reservă pentru părţile fundamentale, ce se vor lua în anul 1904.
7. Salariile oficialilor pe 1904 şi enunţarea ca definitivă — după statute — a 

alegerii contabilului şi cassariului.
8 . Statorirea marcelor de presenţă membrilor consiliului administrativ şi a comi

siunei de supraveghiare pe anul 1904.
9. Modificarea statutelor.
1 0 . Alegerea comisiunii de supraveghiare.
11. Alegerea a doi bărbaţi de încredere şi doi secretari pe 1 an. [2 5 ] 1— 1

12. Aprobarea de împrumuturi peste 2000 cor.
In lipsa membrilor receruţi de peste jumătate din părţile fundamentale, adunarea 

în sensul § ului 51 se va ţine la 2 0  Martie la locul şi timpul indicat.
Membrii pot lua parte in persona sau prin plenipotenţiari lor, în sensul §-ului 

52 diu statute.
Numérul membrilor înscrişi cu 31 Decembre 1903 a fost 1 1 0  cu 466 părţi fun

damentale ă 100 cor. =  46,600 cor. Au întrat 4 membri noi şi au eşit 3.
Br a d ,  la 2 Februarie 1904.

P etru  Rim baş m. p.
v.-director.

Dr. loan Radu m. p.
secretariu.

Active-Vagyon. Contul bilanţului —  Mérleg szám la Pasive -  Teher.

Cassa în numérar — Készpénz .
Escont — V á l t ó k .....................
Obligaţiuni — Kötelezvények . .
Impr. hip. — Kötvény kölcsön . 
Casa soc. şi alte real. — Ingatlanok 
-Depuneri proprii — Saját betétek 
Mobiliar — Felszerelés . 793-34
după 1 0 % amort.— 1 0 %

törlesztés után . . 79-33
Auticipaţiuni — Előlegek . . . 
Diverşi debitori — Adosok . .

Cor. fii. 
21, 102-22 

341,060 40 
265,625 85 
77,183-14 
53,288 40 
39,568-54

714 01 
9,651-71 

15,164 77

823,359-04

Părţi fundament. — Részvénytőke 
Fond de reservă — Tartalékalap 
Fond de reservă special — Tarta 

lék alap külön . . . .  
Depuneri — Betétek . . . 
Reescont — Visszleszámitolás 
Diverşi creditori — Hitelezők 
Div. nerid. — Fel nem vett osztalék 
Int. trans. ant. — Átmeneti kamat. 
Profit ţransp. d. 1902 

— Áthoz, nyereség 1 ,0 0 0 -—
Profit net — Tiszta 

nyereség . . . 16,008-84

Cor. fii.
46,600—
89,554—

6,000—
613,827-02

13,800-—
28,341-42

24—
8,203-76

17,008-84

823,359-04

Contul Profit şi P erdere —  Nyereség és veszteség szám la
Credit — Követel.Debit — Tartozik.

Int. după dep. — Betéti kamatok 
10% amortisare diu mobiliar — 

Felszer. törlesztés . . . .  
Maree de prés. — Jelenléti díjak .
Salare — Fizetések.....................
Coutribuţiune — Adó . . . .  
Contnbuţiune de 10% după dep.

— 10% betétek után . . . 
Compet. de timbre — Bélyeg illeték 
Remuneraţiuni — Jutalék . .
Spese — Költségek.....................
Iut. de reescont — Visszleszámit.

k a m a t o k ...............................
Profit transp. d. 1902

— Áthoz, nyereség 1,000-— 
Profit net — Tiszta

nyereség . . . 16,008-84

Cor.
36,465-

79- 
2 448- 
8,068 
5,313

3,646
125
800

3,033

fii.
53

33
57
21
41

55
'73

■31

630—

17,008-84

77,619-48

Interese — Kamatok . . . .  
Provisiuni — Díjak . . . .  
Diverse — Különfélék . . . .  
Interese după dep. proprii — Sa

ját betétek utáni kamatok
Chirii — H á z b é r .....................
Profit transpus— Áthoz, nyereség

Cor. fii. 
59,994-86 
8,509-37 
3,649—

3,181-81
1,284-44
1,000—

77,619-48

Br a d ,  1903 Decembre 3Î.

Petru Rimbaş m. p.
v.-director.

Alesandru Draia m. p.
cassariu.

A. Damian m. p.
contabil.

C o n s i l i u  a d m i n i s t r a t i v  — I g a z g a t ó  t a n á c s :
Petru Rimbaş m. p. Dr. Pavel Oprişa m. p. Nicolau Bedea m. p.

v.-president.

Vasile Boneu m. p. Fejer Aron m. p. Nieolae Obedeu m. p. Dionisie Sida m p. 
loan Roman m. p. George Impérat m. p.

Subsemnata eomisiune de supraveghiare am examinat conturile presente şi le-am aflat în 
deplină regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii. — Alulirt felügyelő bizottság ezen 
számlákat megvizsgálta és összehasonlítván azokat a szövetkezet könyveivel, helyesnek és

megegyezőnek találta.

Br ad ,  28 Ianuarie 1904.

Petru Gligor m. p. loan German m. p. loan Perian m. p.

)
1
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Un adjunct de notariu
află aplicare imediat la subscrisul. Con
diţiile după învoire. (23) 2_3

Adam Mfcu
notariu comunal în Poiana (Szeben m.)

A / V W V W V A A A A / \ A A A

Liturgia
Stulni loan „Gură de aur“, pentru 2 voci, 
de Dimitrie Cunţanu, profesor seminarial de 
cânt. bis. Preţul 1 cor. 20 fii., plus porto 
10 fii. Se póte procura de la Librăria archi- 
diecesană, Sibiiu (Nagyszeben).

S p rig in iţi in d u str ia  rom ână!
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S p rig in iţi in d u str ia  rom ână!

„PORÜMBACEAÍÍA«
cassă de economii, societate pe acţiuni, în Porumbacul-inferior.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „PO RUM BĂCEANAsocietate pe acţiuni 

în Porumbacul-inferior conform § ului 16 din statutele societăţii se Invită la

a lll-a adunare generală ordinară
care se va ţind în Porumbacul-inferior, la 6' Martie st. n. 1904 la 1 oră după amiazi în 
şcola română.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1903 şi raportul comitetului de

supraveghiare. [2 4 ] l—1
2. Decisiune asupra distribuirii profitului reálisát conform bilanţului.
3. Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunii şi comitetului de supra- 

veghiare pe 1904.
4. Sortarea a doi membri din direcţiune (fiind un loc vacant prin decedare) şi 

alegerea a 3 membri în direcţiune conform §-ului 28 din statute.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în personă sau prin plenipo- 

tenţiaţi, în sensul § ului 17 din statute sunt rugaţi a’şi depune „Certificatul de acţii“ 
eventual dovedile (le plenipotenţă cel puţin cu o zi înainte de adunare la cassa societăţii 
pe lângă revers.

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  4 Februarie 1904.
____ IMrectiimea.

Active. Contul Bilanţului. Pasive.
Cor. iii.

Cassa în n u m e ra r . 2,403-56
Cambii escomptate . 147,094-—
împrumuturi pe oblig, cu cav. . 4,496-—
M o b il ia r .....................  527 67
după amortisarede 10% 52-77 474 90
„Albina“ S ib iiu ..... 25,960-10

180,428-56

Cor. fii.
Capital soc. K 40,000, rate solvite 38,660-—
Fondul de re se rv ă .....................  3,146-31
Depuneri spre fructificare . . 109,870 83
Cambii reescomptate . . . .  18,409 —
Dividende neridicate . . . .  41-04
Interese transitorii anticipate . 2,754-26
Scopuri de binefaceri . . . .  100-—
Diverşi c r e d i t o r i .....................  637 30
Profit c u r a t ...............................  6,809 82

180,428-56

Debit Contul Profitului şi Perderilor. credit.
------------------------------------- -------  .. -------

(Jor. fii. Cor. fii.
Interese de reescompt . . . . 1,917-60 Interese:
Interese după depuneri. . . . 4,456 78 de la cambii escomptâtd . . . 10,531-87
Spese de birou şi salarii . . . 1,629-82 Interese de întârziere . . . . 1,651 93
C ontribuţiune............................... 1,041-55 „ de ia împrumut, pe oblig. . 328 54
C h i r i e .......................................... 200-— Taxe pentru transcrieri de acţiii. 16 —
Competinţă de timbru . . . . 6-82 P ro v is iu n i..................................... 3,982-82
Maree de p r e s e n ţă ..................... 396-—
Amortisare 10% din mobiliar 52-77
Profit c u r a t ................................ 6,809-82

16,51116 16,511-16

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  în 31 Decembre 1903. 
loan Marinescu m. p. Diiuitrie Mandeal m. p.

preaid. direcţiunii. cassariu.
loan Green m. p. Lazăr Stochiţa m. p.
membru în direcţiune. membru în direcţiune.

Nicolae Solomon rn. p.
membru în direcţiune.

loanStocliiţa m. p.
membru în direcţiune.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi confrontându-le 
cu registrele principale şi auxiliare ale societăţii, ţinute în bună regulă, le-am 
găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esacte.

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  6 Februarie 1904.
loan Gândea m. p. Sever Silea m. p.

president.
Dr. loan Şenchia m. p. Ieronim Spornic m. p. Simeon Grădinar m. p.

Georgia Comşia m. p. loan Dejenar m. p.

..    •ortuluin»nrrmnmmi ■— «a—— i mu« ———i—«nun-rrrmwiir n inirâ ■■ «".f' ' — ,,,

„YENEŢIANĂ“, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Yeneţia-inferioră.
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii WVEAEŢ1ANA* societate 

pe acţii, se invită conform statutelor la

a Il-a adunare generală ordinară
care se va ţine în Veneţia-inferioră (localul institutului) în 28 Februarie n . la lo r ă p .m .

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare asupra bilan

ţului anului de gestiune 1903.
2. Propunerea direcţiunii în conţelegere cu comitetul de supraveghiare referitor la

distribuirea profitului. [26] i _ j
3. Deciderea asupra marcelor de presenţă.
4. Alegerea a doi membri din direcţiune conform § ului 31 din statute.
5. Alegerea a doi membri din comitet de supraveghiare conform § 41 din statute.
6. Alte propuneri.
V e n e ţ i a - i n f e r i o r ă ,  în 6 Februarie, 1904. Direcţiunea

încheierea socoţilor
a cassei de păstrare „VENETIANA“, societate pe acţii din Yeneţia-inf.

pe anul 1903.
Debit. Contul profit şi perdere. credit.

E ş ite : Cor. fii. 
Interese după depuneri spre fruetif. 2,151-77
Spese de b iro u ...............................  193-83
Contribuţie de 10% . . 231-—

„ directă . . 205-12 436-12
S a larii...............................................  280-
C h ir ie ............................................... 59-98
Amortisare 10% din mobiliar 340 08 34-—- 
Profit transpus din 1902 . . . .  996-50 
Profit c u r a t ...............................  3,633 99

I n t r a te : Cor. fii.
Interese:

de la cambii escomptate . . . 6,032-14
Provisiuni.......................................... 807 55
Profit transpus din 1902 . . . 996 50

7,836-19 §7,836-19

Active Contul Bilanţului. Pasive.
Cor. fii.

Cassa în n u m e r a r .....................  1,020 33
Cambii escomptentate . . . .  70,579-52 
Mobiliar după amortisare de 34 c. 306 08

Cor. fii.
Depuneri spre fructificare . . . 45,552 69
Capital s o c ia l ...............................  20,000’—
Interese trans. anticipate . . . 1,247-—
Fond de re se rv ă ..........................  397-44
Scopuri de binefaceri . . . .  28-31
D «. din 1902 996 50
Profit c u ra t din 1903 3,683 99 4,680 49

71,905-93 71,905-93

V e n e ţ i a - i n f e r i o r ă ,  în 31 Decembre 1903.
Comanics György Michail Ganea

director esecutiv. contabil.
D i r e c ţ i u n e a :

George Halmágyi Nicolae Cornia-------—  loan Stoica~—
Mátéin Mateiu Rosalim Mijia Zacliiu Socia

Conturile presente confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare, 
s’au aflat corecte.

I n s p e c ţ i u n e a :
Conturile presente confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare 

s’au aflat exacte.
loan Popiţa ; Nicolae Batia Georgiu Ciocan Georgiu Popp Ion B. Onesie

Zárszámadása
a „VENETIANA“ takarékpénztár részvénytársaságnak Alsó-Veniczén

1903. évre.
Kiadás. Nyereség és veszteség szám la. Bevétel.

K f
Tőkésített takarék betéti kamatok 2,151 77
Irodai k ö l t s é g e k ..........................  193-83
10% állami adó . . . 231"—
Állami a d ó .....................  205-12 436-12
F izetések .......................................... 280 —
H á z b ó r .................................... ..... 59 98
Leírások 10% butorértékből 340-08 34'— 
Áthozatott nyeremény 1902-ből . 996 50 
Tiszta nyerem ény..........................  3,683-99

K f
Kamatok:

leszámítolt váltók után . . . .  6,032 14
Jutalékok..........................................  807 55
Átkozatott nyeremény 1902-ből . 996-50

7836-19 7,836-19

Vágyott.

Készpénz
Váltó-tárcza . . . . . . .
Bútor érték, leírás után 34 K .

M érlegszám la Teher.
K f 

1,020-33 
70,579-52 

306 08

Takarék b e té te k ..........................
Alaptőke . . . . . . . .
Átmeneti kamatok
Tartalék a l a p ...............................
Jótékony czélra...............................
Tiszta nyeremény az 1902. 996-50 

az 1903. 3683 99

K f 
45,562-69 
20,000'— 

1,247-— 
397-44 
28-31

4.680-49

71,905-93 71-905,93

A l s ó - V e n i c z é n ,  1903. deczember hó 31. napján.
Comanics György Gánea Mihály

vezérigazgató könyvelő'.
Az i g a z g a t ó s á g  t a g j a i :

Stoica János Mateiu Máté Cornia Miklous
Halmágyi György Mijia Rosalim Szocsa Zachin

Alolirott bizottság, jelen számlákat megvizsgáltuk, valamint a fő- és 
segédkönyvekkel összehasonlítván azokat mindenben helyesnek találtuk.

&A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g t a g j a i .
Alolirott bizottság, jelen számlákat megvizsgáltuk, valamint a fő- és 

segédkönyvekkel összehasonlítván, azokat mindenben helyesnek találtuk.
Batia Miklós Csiokan György Popp György

Popiţa János Onesie B. János

Redactor prov. Dr. George Prooa. . Editora yi tipariul Tipografiei arohidieoeaane.


